Des poissons et des sédiments

Introduction

Les propriétaires de moulins vivent au bord de |’ eau

a constater que les poissons disparaissent de maniére alarmante. DeputsEuarah 50a n s , -a-dire qus t

l a plupart d’entre nous ont été |l es témoins de cette

gue cette information provienne d’ uncemmeln's®OMBMA odif i ci

effecivement confirme ce que nous avons constaté. Par exemplevsuonema.fr/Preservestrestaurei-

hydromorphologieet-la-continuitedescoursd-eay il est écrit: «xLes pol i t i quesé deohtbhapaonduig
une transformation du territ oiQuencedsurilefagcicide arti fi ci a

Information sur la continuité écologiqudCE: «Depui s une tsenteasi mdbsda@aanre®e ™ 1| 06

sont responsables de». | 6®ro0osion de | a biodiversit®

Pour définir les actions a entreprendre, il a fallu que nos autorités fassent la liste des problémes potentiels, afin

de cerner |l es prioriteés Peturd’'qgéat aml iamiuvm | plda s pd'rar gsesreg

physiquement ou chi mi guement . efcequsdoncarielesdaspeapsi e 4 f act e
aquatiques

Les grands barrages

Evvdution do la bempdeatare de b Mardie, 15902012
wren | 9431 45 ary s

e o apport e vt By e 1t wrw - A

Le réchauffement climatique

Les seuils denoulins


http://www.onema.fr/Preserver-et-restaurer-l-hydromorphologie-et-la-continuite-des-cours-d-eau
http://www.onema.fr/Preserver-et-restaurer-l-hydromorphologie-et-la-continuite-des-cours-d-eau
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Parmi ces 4 optionscholiessi .s.er.v.i.ces de | ' Etat ont
....... Les seuils de moulinis
Pour | e commun des mor t el slansladestructiorodesseuds’'dé mouvlgssrt i r mas s i

reconquér la biodiversité dulcaquicoldurant une période financiérement difficilpparaipour le moins
surprenantAlors examinons les tenants et les aboutissants de cette décision exmigeejue le bogens le
plus élémentaire nous pousserait a choisir les 3 autres options

Le choix prioritaire de | 6obstacle

Nous demandons que les actic
I'A bi OEIT AA AEAI T A DPAO

La premiére chose qui interpelle dans ce chodnx, ¢’ est
ont commencé décling aprés lsseconde guerre mondiaérsque les seuils de moulins ont pour la pltgaé

construits bien avant la Révolutiorafcaise. Les seuils ne peuvent donc pas étre respadalde déclin.

Mais encore une fois, | f aut des preuves (quaerdinesi@cespecuvedset i ent pas
trouvent par exemple sur le sgai relate«| ' h i -dutsaumanralantiquedansle-brivadois». On peuty lire

gue | a migr at i adinitdemsntisterranmpoergsandsies basrdges hydieatriquent été

construts er s 1880, mais qu’ auparavant | es seuils des moul
moins le X siécle, par les communautés religieuses pour capturevesidre le poisson a chaque migration. Si

l a reproduction avait été interrompue pendant aussi |
ce Qgqu' estpuuinsgsuduinhonne vilt que quelqgues anneées
L’innocui héedés pawmasurprge puoisgu tl s consttusqiuadnd | es Hommes n' a



pas |l es moyens techpeptigedmcil§ dhas senwient!| panasureerse. A
passe padessus, tout comme les poissdbs passage actif nécessiteaifort au demeurant salutaipeur les

saumongar il permetque seuls lemdividus lesplus forts passentne sélection naturelle indispensable au

mai ntien d’'une souche sRaucordrg en barragg depluseurs dzairesateemé si st ant
de haut est un obstacle totalement infranchissable.

Choisir, parmi les obstaclekes seuils au lieu debler les barrages apparait comme une décision

particulierement critiquable sinon incompréhensigieeffefs i cett e di sparition ne tena
al ors pourquoi ne pas tr ans fdiwesaileurs danels mosdouexstarides d ans de
fleuves de plusieurs milliers de km sans aucun obstacle anthrépiityidemmenpp ar c e ao/ades| ' eau
caractéristiques chimiques et physiques qui ne convienneatmaspoissons | " eau est trop chau
différente chimiqguemenetc... Ce qui laisserait supposer queial e ment , pour un poi sson,
dépl acement qui compte! mais aussi l a qualité de | ' ea

Lbavis des experts

Ce choix étant un peu difficile a@a comprendre, il est
pour cela nous avons | es résultats publiés par Res’ ea
européens cl ass antdlespare sesridmnes &'’ iempear¢gtant sur | es poi s:

grandes catégories Leur réponse est trés claire

Pressions s'exeréant sur les poissons osseux et lamproies par grandes
cati gories (RESGEAU di cemk

A- Agriculture

H- Pollution J§

M- Changement climatique 46

J- Modifications de processus naturels

F- Utilisation des r

ources biclogiques (hors agri

sylviculture)
E- Urbanisation, développement résidentiel et commercal [ NN :o
ervic: N 19
problématiques et intro ns
de genes NN 17
G- Intrusions et perturbations humaines [N :c

K- Processus naturels biotiques et abiotiques (hors catastrophes) [ 13

es de transport et d

- Espéces invasives, autres espé

G Exploitation miniére, extraction de matériaux et production | |-

B Sylviaulture et opérations

L- Evénements géologiques, catastrophes naturelles | 1

REPONSE : NON

Loin, trés loin devante trouven des éléments précédemment répertoriés, mais considérés comme non

prioritaires: la pollution et le changement climatiq@®. e st ce qu’ ef fecti vement nous
des facteurs affectant | a s u dustrielle pdissse cgs chargemenisssond e pui s
parfaitement quantifiés et vraiment angoissants, si on en juge par les graphiques présentés précédemment. Mais
encore fauf | mesurer quel e s t2fattéuls popraraimentsefaire sne idédsles s ur ces
crédibilité de ce choix.

Les seuils et la pollution



Quelles sont les conditions pour le
retour des poissons migrateurs ?

BIODIVERSITE optimale

Pas de barrage mais
seuils possibles

La littérature francaise, européenne et internationale a analysé cette question et les résultats sont plut6t

inattendusl

Il s révélent querleed esetseniés,dqgeaamddeér riaé&r r al en

exactement comme des zones humides, mais avec quelques avantages supplémentaires.

2)

3)

4)

1) Au niveau @s seuils se déroule notamment un processus de

dénitr i f radietune aaivjté biologines qui va transformer les
nitrates en azoOw@ mascepnqressugdstt de | " air
chiffrable, quereprésentese | par rapport a |’ objecti
favoriser le déplacement des poissons dans les rivi&estains auteurs,

commeBillen G (2011), PirerSeine et Cisowska | et MG Hutchins

(2016) aux USA, ont démontré qu’un se
kg d’azote/an, ce qui <correspondait a
azotée issue d'un peu @Baichande qLOilhay
28 millions d"  ha cultivés en France,
en place effaceraient |’ ardoise de po

2 % des terres cu)ieti wdhepeuCe ari’festmepa
autres conséquees, la destruction des seuils fera inévitablement

augmentet es amendes infligées par | Europ
de la directive nitratet chez nous, cela augmentera les phénoménes
d’ eutrophnommntentorma duexcés d’'azote dans |’ eau
Mais ce n’est pas tout, divers processus dans c¢
une i mmobilisation du Phosphor e MaswaraTreeal é1 é ment |

(2016)pour r ai t atlp%duphbsploregnteradqaun sa, | veaue 20% d’ apr és
et al(20195.

Enfin, les seuils, sur I esquels | ’'"eau dévale, ol
turbines provoquegu ne augmentati on i mpor tqaipdutattethdre20% o x y g € n
(meares effectuéestcemmenen Normandie, Pierre Meyneng, Président VPH MCO). Cet

oxygene engendre non seulement des conditions de vie trés favorables aux poissons, mais a

également une fonctn détoxifiante qui va influerec la décomposition des pesticides.

En ce qui concerne les pesticides, un article frangais de 2015 (Gaillard, J et al) démontre que les
retenues d’'eau ont un effet considérable sur 1| a
fongicides). Ce travaidl i mpomniaerceamagrait, awijtour
se poursuive hotamment avec les résidus médicamenteux et les perturbateurs endocriniens

notoirement sougstimés quant a leur impact sur la physiologie et la reproduction des organismes
aquatiques.



En ce giiconcerne le volet pollution, on peddncc oncl ur e que |’ effacement des se
considérabls ur | a qualité de | ' eau, puisqu'diel |L.Exactement ralner
|l "inverse de cki rqadt iewsd €a dbrl & Burroupedapérationwres sdiavorablé e au d e
a la reconquéte de la biodiversité aquatiquepgesupposen milieu propice & existenceles poissonst a celle

de leurs proiesMais les conséquences sont encore a versr quii 's & Imhnédesteront surtout sur nos cétes

guand | " eau s’ écouler@ndpeettemanmedtins’ At emwdre a un
comme les huitres et les moylaors que des signes inquiétants de déclin sonédéjants

Les seuils et le réchauffement climatique

Que peuvent faire les
moulins pour la qualité
AA 1 8AAD e

Elimination des nitrates
Fixation du phosphore
Oxygénation

N

'l faut garder a | ' e sgeuilsde magulinsetprovoquer prréchauffeaneatgeo ul v' eenatu ,a u
mais on peut se poser quelques quest®nsr | ’ i n iofdreleul® e Ode shat bien que plus
plusl " eau est f seiude¢lusnEleds,t nlpa sli ahe déramuatamatisuementlbien f ond du
plus mincelL ' e au d atsicseuxhatuels @ides poissons se réfugiemicas de séchereshat
obligatoirementseohaufe r bi en plus vite qu’ au PLedsdtaondspoi htde

gue si l a température de |’ eas augimente etal @ss ploé stsau
la encore, il y a une compensation en akaseuild u f ait que, comme on &' a menti ol
brassage de | ' eau par | e seuil ou | es équéhapesedeent s du
| " eau qui devient donc ngammenilucaet lefétidges sévames.vi e des poi sso

r
los fuites de nutriments de fagriculture

3 - Fonctonnement des zones humides
rveraines - Partie Il

5 - Apporls ponciuels
urbans - Partie |
co? I
7 - Eutrophisation
s N20 N2 cotere - Partle |
3 6 - Filtre est
— = ] G| T
———— Paysage aquatique N Bitiaks
Annexes hydrauliques

4 - Role des secteurs stagnants
du réseau hydrographiquo - Partie Il P

maritime cotiore

Source : PIREN
Ces remarqgues ne constittieoutefois pas un élément décisif compaernentaux travaux d®owninget al,

2008 cités par Souchon et Malavoi (IRSTEA/ONEMA). Cette équipe amérearmpéenne montre que les
surfaces d’ eau st agnan tanse ghzaefeende seeendarekes fanstidnnent cemme 1 7 k g
puits decarbone. En adoptant unaleur moyenne de 8,5 kgfman pour nos biefs et en ad




surface moyenne DOnd)onpeetestimehgueclestaer reu (5 d’ e a WOOGauitlsr i ér e |
de moulins fixent 500000 t de carbone Q uck gue tela repréate? En France, on parcourt en moyenne
725000000000de kmcumulésen voiture annuellement. En considérant que chaque voiture émet en
moyennd50gde C&/ km, on peut calculer que dans notre pays, |
effacent toutle méme 36 de la pollution automobile Conserver |l es zones humides ¢
envoyer un message fort de la volonté de la France a lutter par tous les moyens contre le réchauffement

climatique.

Quereprésentent ces processus

Nitrates & Phosphore
s

* BillenG (201}, PirenSeine etCisowska et MG
Hutchins (2015 USA :
* 1seuil => dénitrifier 35ckgA 8 AUT OAT AT ¢
assainissement de 1i0a de terrecultivée.
*TT T EITEITO ABEA AOI OEOI O
* 60 000 seuilseffacent la pollutionde 600 000ha/an =
2 % des terres cultivées

* MaavaraT et al (201p=barrages => 12% du
phosphore éliminé

Maiscen est pas tout, les seuils peuvent étre équipés po
2f ormes, d’une part pour |l a revente sur danslecasebeau nat
petites puissances. Cette production revient a |limite

recours a des énergies fossitt elleaccroitdoncd ' a u t a n tes skuilsuet died motlids dahdutie contre
le réchauffement climatiqu&n phénomengui impace directement les poissons en provoquant une
augmentation de |l a tempér at ur desommeyetdesniséchatessedaussiau, mai s

extrémes que fréquentes.

Que peuvent faire les
moulins pouravoir de
1 6AAO ?2£O0AY A
Puits de Carbone (gaz a
effet de serre)

Energie renouvelable

Lutte contre le réchauffement

climatique

/‘

$ A
Aujourd’ hui l a température de | eau de |l a Loiyre a pri
rendant les mues du saumon particuliérera@dtoirs. Autrement dit, méme si le poisson atteint une zone de
reproduction, les modifications physicohi mi ques de | ' eau, comme | a températ
gu’'a un petit nombre d’individus d’'led feecmpreomila, de'ras
bien de créer les aménagements qui vont permettre la circulation des poissons tout en conservant le potentiel
d’' autoépuration des seuils et de production d’ énergie



Que représentent ces processus

Pour le Carbone
‘»

Souchon etMalavoi (IRSTEA/ONEMA) citeowning et
al, 2008, aux USA

Fixation de 150g a 17kgffan => 8,5 kg/rflan

*/I'T e $10 NOA 18AAO OAIl Al OE

Surface moyenne : 5000 A+¥> 1 500 000 t de carbone

* Km parcourus en France : 725 000 000 000 a 1509 de
CCG/km => 30 000 000 t de Carbone

* LES SEUILS DES MOULINS EFFACENT 5% DE

LA POLLUTION AUTOMOBILE

*

*

*

La question de la rentabilité

A la mandre allusion & un équipement pour produire’'déln er gi e, | es opposants aux se
expliguent que ce néteshauteprade chugenntiomfhiblles pour lateindredideb i t s
production rentableEn y réfléchissanthiecmn s e demande pour gquo ffaced @speuilss er de
qui présentent de telles caractéristigsl p a onqevoigpas’ bien pourqudeés seuils de débit et tauteur de

chute jugés trop faiblesonstitueraient un obstacle au déplacement des poi8ddais pour en revenir a la

rentabilité économiqu@n p e ut ¢ o nednstalldtionaede 15 B0 kWiBcessite un investissement

d’ en 150000 @200 00guEi sera remboursé en 10 a 20 ans avec u
d’ électricité. 11 n’”existe aucun placement qui offre
kW installé est faible.

Moulin 10 kW/lr 326 L/sz 3,4 m

Chauffage 250 iz Novembre a Mai
‘ 8tx 22H=176H

~=Moy Turbine Moy Gaz Investissement 100 00(H
Economie gaz 300H

35 => 33 ans

8tde CO

05

0,0 —+
247131712 71 14/ 11/1 28/1 4/2 1/2 18/225/2 3/3 10/317/3 24/331/3 7/4 14/421/428]4

De ce fait, pour des puissances inférieures a 15 kW, il faut compter da0dlgs0 € d’' i nvesti ssemen



Prenons un exemple réel pour étudier |l a rentabilité ¢é
I " hi ver ( nolvehnyhduegeerdet de@auyrit5% des besoinsn chauffageu propan@our une
surface d@50 nthabité ce qui évBtdeCA ' émi22si€on ade en2@1€dy cour s fra
carbone, cela ne représente pa'sé |gntad attuetchBoOsOe ,€ | € névciornoom
cequiportel " amor t i s s eMaisdemainaqua® pria dugaz, comme de toutes les énergies fossiles,

ne dépendra plus de la dispbilité maisdd a n é ceers sri & cBu idr eu nl 'duotuiblliesneetnitondu t ar
pas utopique et cela ferait baisser la rentabilité a 16 ans, autremént dit,g u i p e meesirentadldee vi e n t
Conscient de cette situation, les services administssisont attachés a anéantibdan en imposant diverses

obligatons La premi acendéremeérleeetchant age a |l a subvention i
est pris en chargetalemensur fonds publics alors que toutes les autremopts , comme | ' aménageme
seuil pour la franchissabilité, sont trées modestement subventiodnées.l a stdes gtudeptéalables

facturéess pri xpdrfr odes b ur spaucrux qui péstonisert b destgicpdmsdes devis,

proposésussi par des entreprises agedont lesmontantd € f i ent | Etiantasgl ce ad seraitipas
suffisant, un bureau d’' études va vous calculer un déb
d’"eau pour faielemposemedesnedépendbées exorbitantes en p
revient dbloquer leprojet, ce qui permet, aux mémes services qui ont contéiloedlocage dedéclarer le

moulin abandonné et donle fairedétruire le seuil.

Et la rentabilité écologique?

Cette question est extrémement i mportante dans | a mes
réchauffement climatique ne pr oc édanmigaeParedempeglaat pas d’
pose d’' uvenauc hsaoulfafier e n’' est pas €économiquement rentable
aller au travail ou encore | e tri des déchets, tout c
encourageant . Le pr o p petiteépuissanceeest dnémé duomérne santindenttRédorthér vien e

a son moulin est d abord une .Maést éepgusgapphrdi spase
gue méme s’ il n"utilise pas smou urduage pratiqudl’'a ebdigation ur i di que
d éntreteir etdeconsererson seuipourque | es services écol oshhumidsgusy d’' i nt ér
sont indissolublement associ@stent ttalement actifsAutrement dit, un seuil se justifie accessoirementgar
valorisation de | " usagmai sleslratdowor cet matanttet det | paracue
humi de, | " autoépuration gratuite de | eau. Aujourd’ hu

employé pour préservet amplifier ces services écologigues plutdt que de les anéantir.

Quelle valeur peun attribuer a la
restauration de la continuité écologique?

* Rapport Dambrine(2006) .‘»-

* Production hydro€lectrique actuelle : 70 TWh
* Potentiel développable : 28,4 TWh
* Avec contraintes écologiques actuelles : 13,4 TWh
* Avec contraintes écologiques maximum : 4 TWh
* La valeur économique de la continuité
écologique :
15 TWh < poissons + sédiments < 24 TWh

A 0,7Hkwh :1,5 milliardHa 2,4 milliardsH

Gl obal ement, que va colter au pays ce choi x?Pgquui par afl
effectuer ce calcul, il faut se pencher surdigport de Dambrinelaantde 2006. Depuis 2006, la production

hydroé |l ectri que n’'a pas beaucoup évolué et représente e
développable estde 28,4 TWh,maist " avec | es contraintes écologiques ac
on applique | es contraintes écologiques maxi mum, comn



7

éc
f

perte due a | appl i cat giqueestawmpese gntreels e TWh.Bachaotmueilen ui t é
kWh hydrauique est acheté au tarif planc,eon subventi onné de 0,1 €/ kWh, 1| a
entre 1,5 et Qedcmifififiarast €onomi que corpowgegnosnd donc
petitsenfants puissent voir un saumon un jalors que tous les acteurs impliqués dans la restauration de la

continuité écolomgjue savent parfaitement qoette stratégiest appliquéd’ une mani €ér e qui ne pe
a un résultat tangibleupi s qu’ i | ne cible pas |l es principales causes
élimine les actions naturelles qui permetiraide reconstituer un milieu favorable au retour de poisgnis

véritablec | € de | a bi odi v eadedotgénjsmes,’pas etr fatiliee devdédlacectangud e v i

I " on pourrait f ai rlatrapsitian énergéticgie spdema sas taspagnes disposaient

chague années edtmimaginable énltdrnze dabenéficé pbur le pays

Les avantages coll at®raux de | 6usage de |l a force motri
Actuell ement, | "argument de | ‘ioaldphssimpietlanoinsiceetlaest de r
plus efficace, c¢c’'est eprepfaéemenet deuselbel cehsqueesi
puisque son installation u i rappor tcemanedeo nl ' dragelftmontr é pr écédemmen
| " énorme potenti el écologique des seui |tBBetpwwérs | eur f
scientifiguement, mais passé sous silence par les Agdnedall. ‘Ces fonctions écologiques gratuites
constituent actuell ement | a principale valeur des seu
la collectivitt,dd a mé me mani ére qu’' el | e prupgles&ones hlinedss santisnie s h u mi

desréserves haelles,sdi des parcelles agricoles gérées d’ une man
des aides financieres compensatoires a & tie méme chose doit étre rapidementerais place pour les
seuilsContrairement & ce qui est brandi pour npuesifpes I
le seul bénéficiairdu maintien de son seuil, la terre entiére en profite e
capitale pour notre avenir et celui de la nature.

est aujourd’hui d’un

Admettons que cette approche respectueuse des seuils et de leur potentiel soit adoptée, ce sont plus de 2 milliards
d’" € qui s e dé v auraleg avec desaansequbnees exdraamt @ositives au premier rang
desquelles figurent |l es crsdaemphesild’ B'mpheotpsar tDed eqsu ed mh
associés a la fabrication des turbines, pour lesquels notre pays estbé&rRalppelons que M. Fourneyron,
inventeurdelaur bi ne, est Sparé geb emplois dans le Bomaine de ladienneriede la

construction, électricité et plomberie, nécedssaire a
solidaires pour | " entretien des seuils, des aménageme
pour longtemps. Mais conmarles moulins constituentle3 pat ri moi ne de France, | ' inje

aussi permettre une remiseénat de ce pati moi ne g u e |déevenu inyileRorsemeént attractif auo r t
plan touristique dans des zones rurales qui ne possedent pas forcément beaucoup de sites identitaires capables de
retenir les visiteurs.

Peutétre fautil icirappelerqe | e s ésbemisiée dationdle’ cénstituante abolitous les priviléges
pendantlaBv ol uti on, sauf | es dmouolinstsarledquetsaeposk seauntés ci ent s que
alimentaire dyays en fournissant la faripeur donner dypain pour le peuple, représentaient un potentiel

d’innovation qu’ il fNaledsaas tn sigrgus fortelenmespedt @u 'ésrerpreirvi | ége
paradoxalemerrotégé par ceux qui ont fait le serméatnuit du 4 aolt 178%e lesaboir tous! Le droit

d’eau ne | edoncp aagp praratieswraid’ Lnédiistjougstei d eusoai allomné r a
L’utilisation des éner gi es aperspicaditdles lusn ¢ wslqauafaamieteque t e
employée pour plongées moulinsdans la décrépitudee se retourne contre nges nous fasse prendre

consciencelue la pollution et le réchauffement climatiqge découlent deetteutilisationinconsidéréemete

maintenane n  p ér i | , cé quiblwampu@treté\dtén continuant & exploiter les éneyienouvelabls

comme | ' eaAiccceusdre awejnaur d’ hui |l a for ce Iaddpariiiondes hydr au

poi ssons et de | a,estprofondémeneinjustaiesensé é de | ' eau



Seuils, moulins et biodiversité

Que se passe-il quand on détruit un seuil ?

demain chez vous? &%

*ONEMAg, i1 EI ET AOGET 1T AG

pour réinstallationA 8 A O Briighaidic@s ?
*Scientifiquement, la recolonisation
espérée est rare et surtout non durable

V Conditions uniformes

V Habitats diversifié ve I TEI O A
V Environnement stable ve I I ElIl O A

V =biodiversité

Continuité écologique utile :
conservation des deux

L’accusation est claire, nette et sans appel. Tant ¢
d’'eau seront de mauvaise puatéetdémmépnuttartqai ppoaveér
concernelesecond@pi t i f, ¢’ est ab el qelerechjuecanteina lesgoissivs ou plutdt la
biodiversité aquatiqu@ll existe plusieurs especes dagsons emblématiques migratedomnt lareproduction

est | iée a un déplacement saisonnier, comme | es sal mo
chute libre depuis la fin de la Secondegge mondialeEx ami nons | ' i mpact de | a destr
biodiversité aquatjue.

Etape 1 le seuil séculaire en place

La simple présence d’'un seuil pr ov ozgnesprofordesfetor mat i on d
fraiches, zones agit ées Flewanmeas uca all mesmeentt mmebrmegéas dt
d’une biodiver sit é desmpgssonstgaerdésenaaioerzmésCetiedfauneen placa dans

un endroit stable de la riviere, dispose de conditions propices pour résister a la pollution et aux aléas climatiques.
Commecequenowsf fi rmons n’' est pas considéré commgstval abl e,
confirmée par de nombreux articles publiés par des chercheurs scientifiques américains et eNaygens.

choisissons deiter Van Looy et al, équipe frangaise, quirmbr e que | a fragmentation de:
responshle que de 12 petitspourcegtse | " i mpact sur issescontraB8¥danappw ket s de po
autres facteurs de perturbations cyiédscédemmentmaginez une seconde que ce soit 88% pouwbstcles

(fragmentation) et 1% poure r est e... NoO us -nmeavet ung piathe jeratrain de dénonter nos

seuils parce tous les propriétaires de moulins sont attachés aux poissons.

u
d

Etape 2 la pelleteuse
Réparer un écosystéme a coups de pelleteus st pr obabl ement |’ action | a plus
imaginer dans le contexte actuklu s qu’ a pr ésent, |l orsqu’ un ¢&'célegsey st é me f |
était de le sanctuariser, pourquoires¢e di f f érent &Ernee Imosmendyr 9’ d'nwaumes tr
grande barriere de corail australienne sont morts. imeagousune secondgue les Australiens explosent leur

barriere a coup de dynamite en affirmant que ¢a va repousser exactementeconime or i gi 7BEengfes t e mp
qguenon ce serait un d€saphsecet qdeall BaePoesnsygasensur |
communauté d’'organi smes se réinstalle, il faut que to
existait il y a urou plusieurs fcles se développe a nouveau, il faut que les caractéristiques du milieu soient
identiques a ce qu’'ils étaient autr eflsufftpourcelades ce n

e
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regarder les courbes de températures et de pollutBmgu va revenir est adapté a ces nouvelles cardit
gue ce soit | es poi ss onlsmilewestimaistengntplus peopice aux espedamt |
dansdeseaux plus chaudes, comme les poissons blancs ou les silures, mais plestaainsalmonidés. En
relacheme regle pas non plusle probleme d u moi ns sous son aasgecoemnéerciall ogi que
de la péche artificielle

occur

Etape 3 le mirage de la reconstitution

Méme en faisant abstraction du faitquede | i eu n’ est plus adapté aerdl espeéce:
existe un autre élément tout a fait déterminant dans cette aventure hasaideusesystématiquement

souligné par |l es scientifiques, maestsbagnéusement de
d’un environnement cal me pour que | 'écosystéme se rec

cause du réchauffement climatique, les phénoménes extrémes, que ce soit les crues ou les sécheresses, sont de
plus enplus fréquents. La destruction systématique des habitats par ces phénomenes météorologiques
incontrélablsan éant it tout espoir de r1 ec Aprésieffacemdntdoseuildur abl e
| ' écosysteme riviere ige Lreest rcoaupvaec igtréasn dde' neecnctu esii Impsl o nft

gl obale de | a masse d’'eau transf or,mésque gculesiesesdédes et r ap
capables de vivrdans ces conditions nouvellesurant rapide, faible profonde vont y survivre, les autres
vont disparaitre. Au final, la biodiversité aquatique va dimimuer du méme coup | a résilien

riviere puisque cette capacité de se reconstruire aprés un stress majeur est directementaidpdmdant

biodiver si t é. Pourtant, |l "administration affirme que |’ e
biodiversité a?lljfaataroirdquéleurs calculssspnafaita aec des espéces qui pourraient
éventuellement revenir un jour maisquim®@ nt pas encore | a. Le résultat, c¢c’'
comprend un grand nombre d’ espécsensalabasd dedagpéchee s, ¢ o mme
popul aire, il | us tpéréauivpalapédhé avaspegirenfantsactyvitéguidisparaitra

apreées | ' ad f@prucfmiestre tdmplexe et élitiste réservée a quelques amateurs chérement équipés.

Que ce soit pour la pollution, pour la lutte contre le réchauffement climaégoeintenant pour la diversité
aquatique, il apparait clairement que |l es seuils et |

des conditions propices au retour de nos espeéeces embl
nous vivons actuellement paait étre résolue pour les poissons en détruisant les seuils, il y a longtemps que le

monde entier se serait employé alefdfeurtant ce n’ est pas aussi simpl e. Dan s
le monde vivant, comme celle que nous traversons aanalie le premier réflexe est de protéger, pas de
détruireOnapulireque«xkavoi r un mur en plein milieu dbébune rout e,
gudil en est de m$InCe epaurt rléeess examupdartatemsmdimen évidepce o b | € me
par | a Fédération Nadti omaldse demmeé €£ntvda v o nmamfeaitt e me nt
revanche, avoir un r alendrembkan@ourtoasuc ens i i e dasnées ose e

riviéres, ilsfont office de ralentisseurs et a ce titre affrédesrefuges solides et sécurisgcontre les agressions
du milieu ou des autres organismes vivants. Lorsque la riviére est nue, une crue emporte tout, ni les galets ni le
sable ne vont résister, tout comtas berges et les habitats construits par les organismes aquatiques. En

revanche, |l e seuil ne bouge pas, il offre d’'innombrab

pour passer sur le seuil, eflerd de la forceelle est moins dangeuse Un organisme qui perd son toit est
beaucoup plus sensible aux intempéries. |l maginez que
seriez plus en danger due bien a | abri dans votre sa
BIODIVERSITE maxi = RESILIENCE i Les seuils qu’ il slnewi ent as
| oppareuntes le—-—HE | Diversification passont des zones d’'ancrage

L_établies | deshabitats exactement comme une épave en mer.
D" aill eurs, pour recolonise
DE BARRAGE i 3 L L,
p i e dagdadumldeé Monaco, une épavété
Des seuils a 2 H :
— 3 franchissabilité transportéelont Ie; mllls et un recoins sont
améliorée aut ant difféderashui viora aceueillir
une biodiversité marine étonnante. Les seuils
offrent le méme service dans les riviéeres,
derniers endroits stables, insensibles au chaos
climatique, faisant en plus office dstfood
guand les proiedésorientéedévalent le seuil
emportées par le courant. Et les poissons
TRAVAUKD’([NTER)ETGENERAL | affamés sonten plUS bien plUSVigOUreUX
ETAT . A .
_____________ Ressources 5| Restauration pui squ’ au Ipieau deusts ebueiaduc ou,|
financiéres Patrimoine Z oz PPN A
oxygénée que dans le reste de la riviere. Méme
|l es pécheurs ne s’y trompen

Fonctions
écologiques
(N@3, P, 0%,Co* )

De |’eau propre
non polluée ENERGIE
RENOUVELABLE

Moulin,
systéme
hydraulique,
patrimoine

TOURISME

De I'eau fraiche

= =
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recommandent aux npeddessewsls. Quevepté s hdev.eaur quahd il n
R®f ®renti el des olfROE)®@d]l eaux [d®O®d awyleanaerr t

Les services de | ' Etat ont entrepris de répstrtorier |
cours d’'eau. Pui sque | e repérage a ¢été effectué sur |
« obstacle», que ce soit un pont, un moulin ou un barragat bien connugzar les agents qui ont effectias

visites.Grace &ette lase de donnéele ROE,on aur ai t il paétreptiisg goardéfing un’

programme efficace de restauration de la continuité écologique, notamment pour les poissons migrateurs. En
effet, conformément aux c oncldesartagmshierdoes lds bu@dgesMA, 1|1 de
construits aprés 1875, ainsi que tous les barrages de plusidnesde haut. Ce sont évidemment ces

constructions, reconnues scientifiqguement comme des obstacles a la circulation des, poissons! f aut tr ai
priorité. Cela permettrait, dans un contexte économique difficile, une utilisattmmnelled e | * ar gent du
contribuablell est possible aussi de faire une carte des moulong ks seuils existaient avant 17@dqui ne

constituent pas une prioritéipts g u e s ' iétédes obstaoles pendamt des si¢adame voit pas pourquoi

ils en consti t?2Meisbenenterntdic @2ttt euedphoi tati on des infor mat
cause, il n'est pas ploastsiidd e daxplsoiatt d espoyela plupartld’'eessa U nestt
condruites au XX siecle,appartenant a des entreprises puissantes capables de se défendre paurpppibrt

propriétaire de moulimu pl an émoti onnel, | ' ewRPEE joue duastunde des donn:
déterminant. Imagiezune carte du bassin de la Loire sur laquelle on a porté tous les obstacles supérieurs a 0,5

m en les représentant par pmint rouge le tracé du fleuve et de ses affluents disparait sous les points rouges.

C est tellement effrayant et angoissant, gu’ on se dem
poi sson dans ce fleuve. Si on en trouve, c’  est justen
déterminant de | ' eutrdssrgagismesaquadtEjdes poi ssons et a

Comme | ' bibiséédu RO& ¢sicontestable i | a fallu introduireafid’ autres
dej usti fier | e choix de luacomdepsnt atua uétagementCet mdicemoul i ns . L’
équivauth | a somme des hauteurs d’'obstacles | e long du co
encore un bon moyen de décision, pour déterminer les principaux obstacles a traiter en affectant un coefficient
proportionnel a dle'Prenopspparex@emptee deulr sodseau avec un barr
seuils de moulin de 50 c¢m, Enoaffectantun coefficiert ded00 aubargageme nt t
puisqu’ il est t o,tetadé Game20 seuils de Bcapnucihsi gsus’aibllse sont tous fr
barrageeste le seul obstacle atraiter Mai s en cal culant | e taux d’' étagemen
salvatrice de la restauration de la continuité écologique par effacement des obstacles gaieaciane

spectacul aire et force | ’'admiration, puisque | a destr
l ongitudinale de 50%, alewntermsdg circuiationpuisque ledarragii setai cun b éné
intact.

Oncomprendndux pourquoi, dans | e cas du taux d’' Btagement,
Dommage, car une exploitation objective du ROE etduu x d’' ét agement aurait certai
déterminer la route la plus utile pour sauver nos derniers sejmo les emmenant dans un endroit précis,

d’ ai |l | eur delpmepout limiteples risguesde pertes, sans chercher a les disperser sur tout le bassin
etenconentrant | es moyens financiers. Ma iles sétectifs saril en cons
ne serait pas possible de reconstituer une souche sauvage vigoureuse sans sélection naturelle. Laisser tous les
individus atteindre la frayére serait néfaste a la survie de la souche.

Toujours rien de convainquapour justifier ce chix contreproductif On s’ e st varklesrpeissang ur n é

avec une idée choau lieu decibler les poissons migrateurs, il suffisait de laisser croire que tous les poissons
souffrent de | §mgneeénslabotgei selcontebts de 8&frdsde riviere, méme les

sédentairesn évitant de mentionner que les zones de sécurité représentées par les seuils étaient justement a

| "origine de |’ existence de ces poissons. Beaucoup de
suited ' ef facement des seuils et a |’ homogénéisation de
précédemment.
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2 Milliards'Hoour
espererque nos
enfants puissent

VOIr un saumon
#6A0O 1 A OA
economique de la
déemarche écologique
associée a la
restauration de la
continuité écologique

_--I.IIIIIII all. %

&

EVIII1IIII S BIRCITS e savmoes emuts 1 satn e e

Figure 2

Voul oir défendre |l a migration de tous |l es poissons, ¢
espece embl ématique, | e saumon atlantique. Des cal cul
apparaitre | ' eff ddssedi@ausee la suecessian ds obstédedosctdela répétition
des efforts pour les franchi®n nous apprenduq’ i | n’ % dessauymore quifthissent lesbstacles,
méme avec une passe a poissens que donc, aprés 10 seuils, il ne res
information intéressante puisque | e taux de franchiss

10 barragesle 10 mou 10 seuilsle 50 cm

taille, dotés des mémes capacités musculai?dst puis ces 3% de poissaqs franchissent 10 sdgjen

imaginantqud0 00 d’ entr e eux s'seuihfoutngeemht ant

120 fois supérieera | ' ef f ect i f 0iOM0i toduafls g arraifseome lde .8

Conclusion

Quelles conséquences pour les
moulins ?

1. Méme sile moulin est en_ruine, chaque seuil, grace aux services
AT OQEOT T 1 AT AT OAO@h A Ol EI DAAO Ab

2. Lesseuils, ainsi que les autres aménagements le long des berges,
diversifient les habitats indispensables a la biodiversité aquatique
synonyme de résilience (capacité a se reconstituer).

3. Les seuils, comme les ralentisseurs sur les routes, sont des zones
sécurisées et stables qui permettent aux organismes aquatiques de
supporter le chaos climatique actuel (crues et sécheresse extrémes)

4. Les seuils, commées épaves ermer, sont deshot spotsA 3 AT A O
AET AEOAOOE Qi A 1 A0 Al 600

5. 2A0PAAOAO 1.8
Al i T ACAT AT 60
franchissabilité.

6. , 6 00EI EOAOQEI 1
impose la suspension de la péche

1
i COALEOQOI AO O
ET Oi 080 CciliO

A O

>~J>° P

A
ET
A

CAT O PpOAI EA DI
ndant plusieurs années.

j)>
OQu
o J>

pen

E

c ' e s30% gesndiveduslrestent derrierePar ailleurs, cela
sousentend que tous nos saumons sont strictement équivalents au plan gétedtgjaractement de la méme
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Pourj et er | ' eppooprigthinesede maulinseuxci sontsouventaccusés de vouloir profiter
€goistement d’'un priafinddvége eparfaigueméremecésaet bord de
population €des générations a veniroureintc 'sé¢ e xact ement | ' i nverse qui ressoca
objectivementd situationL or squ’ on énumére | es avantages et |l es inc
apparait que la stratégie de la continuité écologique axée sur leur destructienreléva b or d et avant t
nécessité de répondre a | *Europe avec | 'socitxAmés qui a
tout, i | 000 mgulinadorg leseprofribtaires soisblés | magi nez ce qui se passe
s dpposer avec la méme violence aux pollutions, par exemple en expropriant tous les exploitants sigréoles

le long des fleuvessans parler des villésEt comment faire valoir des actions contre le réchauffement

climatique, quand le résultat ne poutrgventuellement apparaitre que dans50tansD’ ai | | eur s, ce co
montre clairemenitinutili t € de | a me seatend que la destrgation del @00 sewils pourrait

mettre fin enFrancealaGe xt i ncti on mondi bl e d’' espéces vivantes
Onne fait pas vivre un organisme dans un environnemen
claire, mais contient des niveaux de pollutions minérales et médicamenteuses, ou de pastbisesnt

incompatibles avec le développement ddsgmms mais qui sont éliminés au niveau des seatitgissides

barrages A cel a s’ ajoute une élréndlestespéces eyahisdardekemantd e t e mp ér ¢
compétitives. Les seuils fonctionnant par surverse apggnécisément une contribution déterminante pour la
reconstitution de conditions du milieu aquatique propices a la reconquéte de la biodiversité aquatique. lls

correspondent a des milliers d’ hecdpametirailagreduciomnes h u mi
d’"énergie renouvel abl e par | e epleplusrénthbleSsansioublilest auj our d
retombées importantes dans les zones ruralesenstdrme cr éati on d’' empl oi s, mai s au:

rejaillissant sur la restaation du patrimoine et le développement du tourisme.

Aménager au lieu de détruire est une stratégie gagnante pour tous, pour 'Homme et pour la nature, une
stratégie qui implique d’abord une approche concertée au cas par cas sur le terrain puisque chaque
moulin est unique, et pas une approche bureautique impersonnelle basée sur le classement de la riviere
au demeurant arbitraire. Le traitement des obstacles du ROE par les services décentralisés de I'Etat n’est
pas du tout émotionnel. Chaque propriétaire recoit une lettre selon laquelle la meilleure solution, qui sera
entierement prise en charge financierement, est I'effacement du seuil pour que les poissons puissent
circuler. Cette lettre est envoyée quels que soient les autres usages du moulin, quels que soient les projets
du propriétaire. On a vu des moulins restaurés, faisant office de musée dans des zones rurales, ot on
demande de tout casser ; on a vu des moulins sur des riviéres asséchées une grande partie de 'année a qui
on demande au propriétaire de tout faire pour laisser le champ libre a des poissons qui n’existent plus.
C’est ce profond mépris pour les symboles de notre identité culturelle qui est le plus choquant, dans le fait
qu’elle n’est pas prise en compte par les services du département. Ce traitement bureaucratique des
moulins n’est pas acceptable.

Patrice Cadetavec la collaboration d&lbert Higounenc, Jean Moreafinnie Bouchard & Alain Forsans
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Quelles rivieres et quels océans pour nos
enfants demain?

Ce que nous voulons léguer a nos
enfants, ce sont de€cosystémes
aquatiques fonctionnels ou les
services écologiques sont renforcés
par les services économiques, iSSus
de la valorisation de la force

motrice hydrauliqgue. Une symbiose
qui profite autant a labiodiversité
'''''''' I
pays, conforme aux objectif de la
DCE 2000.

Merci de votre attention e

L'INCROYABLE POUVOIR DES SEUILS ET DES MOULINS

Aideznous a lutter contre la destruction des seuils de moulin pour contribuer a la lutte

AT 1 600A T A Oi AEAOEEAT AT O Al Ei AGENBA |}
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